



鸣翠湖湿地公园。

自治区林草局:

厚植绿色基底 加快推进美丽宁夏建设

塞上江南新画卷,林草建设新作为。

2023年,宁夏林草系统全面贯彻落实全国生态环境保护大会、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会精神,依托全境纳入黄河“几字弯”攻坚战片区和“三北”工程全覆盖的“双优势”,以重点工程为依托,科学谋划,全力推动生态建设和荒漠化综合防治,尽锐出战,厚植绿色基底,加快推进美丽宁夏建设。

2023年,全区完成营造林125.3万亩,草原生态修复26.9万亩,保护修复湿地20.9万亩,荒漠化治理90万亩。预计森林覆盖率、草原综合植被盖度、湿地保护率将分别达到11.35%、56.8%、29%。

宁夏是构筑祖国西北地区生态安全屏障的重要组成部分,是风沙进入祖国腹地和京津地区的咽喉要道。三面环沙的宁夏,荒漠化治理是生态建设的主要“界面”。黄沙退却,绿色铺展。在宁夏,人与沙在经年累月的博弈中,从治理走向保护利用,并将荒漠化防治的故事向世界讲述。

自治区党委十三届五次全会审议并通过了“1+4”系列文件,提出聚焦植绿增绿,统筹森林、草原、湿地、荒漠生态保护修复和盐碱地综合治理,突出“一河三山”,大力推进“三北”重点生态工程建设,打好黄河“几字弯”攻坚战宁夏战役,全力提升美丽家园“新颜值”,并为建设美丽宁夏明确了时间表、路线图。

今年以来,我区林草系统全面加强荒漠化综合防治。谋划提出“123456”工作思路(以打好黄河“几字弯”攻坚战宁夏战役为目标,积极打造腾格里锁边固沙阻击战等两大

宁夏境内的每一片山林,都是构成人与自然和谐共生的生态“因子”之一。

今年,泾源县与福建省厦门市海沧区签订闽宁碳汇林项目建设合作框架协议,在碳汇储备林建设、碳汇造林技术指导、验收及碳汇计量监测、碳汇项目开发服务、碳汇项目审定核证等方面进行全方位合作。“根据六盘山森林生态系统定位研究站长期观测研究,六盘山水源涵养林每年可固定二氧化碳55万吨。”泾源县林草局相关

从水鸟翔集的黄河之畔、绿意蔓延的贺兰山下,到生灵跃动的六盘山间……每一座高山,都是大地上隆起的一道脊梁,竖起坚固的屏障;每一处河流、湖泊湿地,都是一条清润的脉络,流淌灵动的乐章。

宁夏积极推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设。持续加强自然保护区

国家枸杞产品质量检验检测中心(宁夏)顺利通过国家市场监督管理总局评审验收;宁夏枸杞与北京同仁堂、福建正山堂、广药集团跨界合作,枸杞红茶研发成功;百瑞源股红子熟枸杞庄园正式投运……今年,宁夏全面推进现代枸杞产业高质量发展,汇聚产业发展新动能,预计全区新增枸杞种植面积1.2万亩,鲜果产量达到32万吨,加工转化率35%,综合产值预计将达到290亿元。

打造绿色丰产示范点29个,新增国家级重点龙头企业3家。与香港标准及检定中心(STC)深度合作并形成工作机制,将实现两地的宁夏枸杞产品检测结果互认。开

科学谋划、尽锐出战 绘好林草画卷底色

示范性工程,依托宁夏贺兰山东麓水源涵养和生态治理项目等3个国家重点项目谋划实施一批重大项目,实施和美城乡绿化美化提升等“四大行动”,打好北部巩固提升等“五大战役”,实施人工造林等“六大工程”,全力推进荒漠化综合防治工作。

在山头上,栽植新的绿色“理想”;在平原的河岸旁,巩固防护林的绿色“臂膀”;在沙区的方格里,躬身播种新种子……全区各地以科学绿化为“导航”,优化树种,创新模式。

今年,聚焦打造绿色生态宝地,宁夏林草系统提高国土绿化精细化水平,助力黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设。

宁夏林草系统科学推进国土绿化。《科学绿化试点示范区建设实施方案》已印发,谋划启动8个示范试点,积极推进森林可

持续经营试点建设。积极争取并落地实施宁夏中卫市黄河流域规模化防沙治沙2023年中央财政国土绿化试点示范项目。完成造林绿化空间适宜性评估,扎实开展国土绿化任务落地上图。造林绿化、森林质量精准提升、退化草原修复、湿地保护修复、荒漠化治理、天然林保护等工程措施多向发力,进一步提升森林、草原、湿地和沙漠生态系统稳定性,维护生物多样性。

此外,全区扎实开展林草灾害防控。紧盯重点时段、重点区域,扎实做好隐患排查、火源管控、督导检查、宣传教育等工作,全力做好森林草原防火灭火工作。截至目前,全区未发生森林草原火灾。投入1.2亿元加强森林草原防火基础建设和购置防火机具装备。与应急管理、气象、消防等部

稳步改革、提高质效 绘出林草画卷新成色

负责人介绍,依托闽宁碳汇林建设项目,建设了高标准碳汇储备林1446亩,种植云杉、油松、华山松、樟树、河北杨等生物含碳率高的优势树种64893株,预计每年可实现碳汇收益12万元。

山林权改革以来,见缝插绿、以地换林、增值赋能……全区各地因地制宜创新

特色做法,释放山林多重价值,推动实现“山定权、树定根、人定心”。

今年,全区深入推进山林权改革,林地确权1371.11万亩,新增集体林地流转面积8.4万亩,引导进平台交易林地2.23万亩,交易金额375.26万元。新增林权抵押贷款1.07亿元。林下经济经营利用面积258.4万亩,实

护绿山河、保护生灵 绘出林草画卷新亮色

基础设施和能力建设。编制宁夏自然保护地整合优化方案,完成了56个自然保护地外业勘界定标,编制了40个自然保护地总体规划。积极推进贺兰山、六盘山国家公

园创建工作,按照国家公园反馈意见对《贺兰山国家公园创建方案》进行修改完善后联合内蒙古林草局上报。组织开展六盘山自然保护区资源本底调查、评估区划定

提质发展、产业增效 绘出林草画卷新暖色

展枸杞产品质量检测500批次。加强溯源体系建设,“宁夏枸杞”地理标志证明商标授权产品将于年底前实现质量全程可追溯。成功举办第六届枸杞产业博览会,采购签约金额达15.8亿元。组织枸杞企业参加9场国内外展会,举办7场宁夏枸杞专场推介会。宁夏枸杞冠名6组高铁列车发往东南沿海。

新时代、新征程,建设美丽宁夏的号角已经吹响。

今年6月以来,宁夏坚持高位推动,动

员全区上下全力打好黄河“几字弯”攻坚战,抢抓雨季,植树种草,累计完成荒漠化治理及“三北”工程生态任务73万亩。

下一步,宁夏林草系统将聚焦打好黄河“几字弯”攻坚战宁夏战役,打好腾格里锁边固沙阻击战、毛乌素流动沙地歼灭战、北部巩固提升整体战、中部扩面增绿阵地战、南部护绿涵水系统战“五大战役”;开展和美城乡绿化美化提升行动、沙产业高质量发展行动、加强禁牧封育、实施河湖湿地生态保护修复“四大行动”。

门建立协作机制。深入开展森林草原火灾隐患排查和查处违规用火行为专项行动,积极推进森林草原火灾风险普查。全力做好林草有害生物防治工作,2023年林业有害生物成灾率为2.12%,草原有害生物成灾率为2.35%,均低于国家下达指标。草原绿色防控比例100%。全面完成林草外来入侵物种普查工作。

“我们按照统筹山水林田湖草沙系统治理要求,科学布局和组织实施南部水源涵养区生态保护与修复重大项目工程、自然保护区建设等重大林草生态工程建设。留足碳汇造林空间,对现存林业用地分类施策,全面提升森林质量。”自治区林业和草原局相关负责人说,依托北部绿色发展区防护林、中部防沙治沙、南部水源涵养等重点生态工程,科学合理安排造林绿化任务,科学推进荒漠化综合防治,不断提升林草湿碳汇增量,全力推进科学绿化试点示范区建设。

现产值约7亿元,2023年认定自治区林下经济示范基地11家,新增绿化经营主体181家。

从最初的破题开局,到如今的多点突破,山林权改革正生成越来越多的“山林权+”可能。我区林草部门将继续围绕盘活山林地“三权分置”这一核心,紧盯增绿提质、农民增收“两条主线”,落实确权、赋能、交易、经营、服务“五项举措”,指导各地用好用足山林权改革政策,探索推进“山林权+”,进一步加快国土增绿、林业增效和农民增收步伐。

等国家公园创建前期有关工作。

同时,我区加强野生动植物保护。组织实施重点野生动植物保护救护、生物链修复等项目,开展贺兰山雪豹、马麝种群,六盘山华北豹林麝等野生动植物资源专项调查监测及栖息地环境评价。牵头组织开展代号为“清风行动”的打击野生动植物非法贸易联合行动。

宁夏林草系统自觉做习近平生态文明思想的坚定信仰者和忠实实践者、美丽宁夏建设的行动派和实干家,按照自治区党委和政府部署要求,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全面加强荒漠化综合防治,科学开展国土绿化,深入推进林草改革,持续加强林草资源保护利用,大力发展枸杞等特色产品,增强生态保护和林业发展内生动力,推进国土增绿、林业增效、农民增收,努力实现生态美、百姓富的有机统一,加快建设天蓝地绿水美的美丽宁夏,为谱写人与自然和谐共生的中国式现代化宁夏篇章作出林草贡献。



灵武白芨滩国家级自然保护区。



平罗县天河湾国家湿地公园。



中卫天湖湿地。



在平罗县天河湾国家湿地公园栖息的候鸟。

相关链接

2023年宁夏林草系统亮点工作

- 山林权改革、林草项目资金稽查有关经验做法分别在全国深化集体林权制度改革培训会、全国林草资金项目管理会议上作交流发言和经验交流;
- 外来入侵物种普查工作在2023年全国林草外来入侵物种普查暨监测站建设推进会上作典型经验交流;
- 宁夏智慧林草云平台系统在第六届数字中国建设峰会·云生态大会上展示推广;
- 成功举办2023年荒漠化防治技术与实践国际研修班;其间,联合自治区科技厅共同举办了第六届中阿博览会“荒漠化防治经验分享与创新合作国际研讨会”;
- 在2022年度全国林长制考核中被评为“优秀”等次;
- 宁夏关注森林活动组委会被全国关注森林活动组委会评为2022年度先进单位;
- 宁夏林草碳汇计量评估与碳中和战略研究项目成果通过省级专家评审和国家级专家论证;
- 成功举办第六届枸杞产业博览会,开展22项系列活动。招商引资、签约采购历史新高,采购签约金额达到15.8亿元。自治区林草局、香港标准及检定中心(STC)、宁夏枸杞协会组建成立宁夏枸杞质量检测及认证工作机制,将实现枸杞产品检测结果互认。



贺兰山东麓生态修复,绿意盎然。

(本版图片均由自治区林草局提供)